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IV. A porta, a ház 

A múlt századból ránk maradt térképek azt mutatják, hogy a falu az 1800- 
as évek második felében gyakorlatilag még egyutcás település volt. Az Alvég 
és a Felvég két sor háza egymással szemben, a Tó két partján helyezkedett el. 
A századfordulóhoz közeledve azonban megindult a terjeszkedés Csongor 
(akkor még Csomonya) és Kisdobrony irányában is. Mivel a föld drága volt, 
az új családok nehezen jutottak telekhelyhez, így egy-egy portára több lakó- 
házat építettek. 

Jellegzetes nadrágszíjtelkek voltak ezek, udvaronként 3–4 házzal, s egy- 
egy házban akár 2–3 család is lakhatott. Eredetileg az egy udvarban élők 
rokonok voltak, azonos családnevet viseltek. Ám idővel idegeneket is befo- 
gadtak vagy vő jött a házhoz, így századunk húszas-harmincas éveiben már 
meglehetősen nagy volt a keveredés. 

A portán a lakóépületek sorban követték egymást. Rendszerint csak az 
egyik telekhatár felőli oldalon, mert ha szembe építik a házakat, akkor nem 
maradt volna udvar, nem tudtak volna felhajtani a szekérrel. A k e r í t é s  
nem volt általános akkoriban, többnyire csak az utcafront mentén kerítettek. 
Amikor a két világháború között már hosszában is kezdték elkeríteni a telke- 
ket, úgy alakult ki a szokás, hogy mindenki a kéménye felőli oldalon kerített. 
De hogy mivel, az mindig a szükséghez és a lehetőséghez mérten változott. A 
legmutatósabb kerítés természetesen az utcára nézett. Az lehetett palánk vagy 
stafét kerítés. Szulákokat állítottak le, azokhoz vízszintesen deszkákat szögez- 
tek (amikor palánk készült), illetve két sor riglit, aztán pedig léceket (staféto- 
kat). A szegényebbeknek azonban csak ticsos kerítésre futotta: három sor rig- 
lit helyeztek el a szulákokon, és azokat függőlegesen sűrűn befonták 1,5–2 
méteres husángokkal. Bent, az udvarban, a söviny is megfelelt. Karókat vertek 
le, és közéjük vízszintesen vesszőt fűztek. Átmeneti megoldásnak használták 
a napraforgószárból készült kerítést. Ősszel felállították, tavasszal eltüzelték. 
Századunk közepe táján a stafét kerítésből volt a legtöbb, a hatvanas évektől 
pedig a kű-, a drót- és a vaskerítís terjedt el. 

A házak mellett a telek nélkülözhetetlen tartozékai voltak az állattartást és 
a termények, takarmányok raktározását szolgáló g a z d a s á g i  é p ü l e t e k .  
Ezek az udvar hátsó részén helyezkedtek el. Közvetlenül a házak után követ- 
keztek az ólak, amelyekben a lovakat csikókat, teheneket, borjakat, tinókat, 
ökröket tartották. Aki tehetősebb volt, az a lovaknak külön ólat épített. Az ól 
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46. kép. Közös porta, három lakóházzal. Az utca felöl palánkkerítés, 

előtte lóka. 1943. 

középső része volt a szíjnásól, ahová a padról ledobták a szénát etetés előtt. Itt 
állt a szacskavágó is, itt készítették el a szacskát az etetéshez. Az épület fából 
készült vagy ugyanolyan anyagból, mint a lakóház. Szalmával, később már 
cseréppel fedték. Közvetlenül mellette volt a ganajrokás, kissé távolabb kap- 
tak helyet a vermek, melyekben télen a répát és a burgonyát tárolták. A széna 
egy része az ólpadon, másik része aborában, boglyában vagy kazalban állt. 
(Az abora egy 4 oszlopon álló tető volt tulajdonképpen, melynek magasságát 
változtatni lehetett. Fedőanyagul szalma, később cserép szolgált) A disznóó- 
lak a porta túloldalán helyezkedtek el. Fából épültek. Két vagy három kec volt 
bennük, a hozzá tartozó karámokkal. A tyúkólat deszkából eszkábálták össze. 

A régebbi időkben a jómódú gazdák portáján csűr állt. Mégpedig az utcá- 
val párhuzamosan, a házakra merőlegesen, mintegy lezárva hátul az udvart. 
Közepén volt az átjáró, erre többnyire kaput szereltek. Magasságát úgy mére- 
tezték, hogy egy jól megrakott szekér beállhasson a fedél alá. Benne szénát, 
töreket, egyéb takarmányt őriztek. Építőanyaga a fa volt, tetejét szalmával 
fedték. Nyáron a család férfitagjai szívesen aludtak benne. 
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47. kép. Régi szalmatetős ól. 1939. 

Cseh időkben a nagygazdák már tengerikast is építettek a csöves kukorica 
tárolására, aki pedig dohánytermesztéssel foglalkozott, annak pajtái voltak. 
Meglátszott, ki mennyire becsüli meg a szekerét és a szerszámait, mert az sze- 
kerszinben tartotta őket. A vetőgépet a félereszbe állították, vagy szalmával 
takarták le, hogy ne verje be a hó. 

A favágató a ház bejáratával szemben volt található, hogy ne kelljen mesz- 
szire menni a tűzrevalóért. Külön fásszín kevés udvarban állt, inkább a tornác- 
ra rakták be a feldarabolt fát, hogy száraz helyen legyen. 

Kutat ugyancsak a ház közelében ástak, sokszor a mezsdéhez közel, és a 
szomszéddal közösen használták. Régen az utcán is volt közös kút. Leginkább 
a gémes kút terjedt el a faluban. Ennek részei: kutágos, gém, kutostor, veder. 
Faváló is tartozott hozzá, abból itatták az állatokat. A harmincas években még 
ismert volt a debenkút, mely úgy készült, hogy egy hatalmas – 100–120 cm át- 
mérőjű – tölgyfának kivájták a belsejét, és azt állították be a kiásott üregbe. A 
negyvenes évektől azonban már kizárólag betongyűrűket raktak le. 

A budit az ólnak a kert felé eső végébe helyezték. Kiépített árnyékszéket 
csak a harmincas évektől kezdve találunk. Azelőtt az ólban, a ganajrakáson 
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48. kép. Új ól fedése szalmával. A háttérben abora. 1939. 

végezték el félre való dolgukat az emberek, vagy gödröt ástak, azt tengerigó- 
réval, naparaforgószárral körülállították, esetleg még két karót is levertek a 
„kényelem kedvéért”. 

A ház és az utca közötti k i s k e r t b e n  virágok díszlettek, legtöbb helyen 
csűsibolya, karakac, nárcis, tulipány, cifrasás, krisztusszív, harangláb, bazsa- 
rózsa, ibolya, gyöngyvirág, orgona, jázmin, menyasszonykoszoró, géorgona, 
mályva, rozmaring. 

Az utóbbi két évtizedet leszámítva a századforduló óta az uralkodó é p í t ő -  
a n y a g  a fa és a föld volt. Követ csak a vályogházak fundamentomához 
kezdtek használni a két világháború között csekély, aztán egyre nagyobb mér- 
tékben. Téglafalat inkább az ólak esetében raknak („hogy ne járja el a 
pocok”), a házaknál még ma sem mondtak le a vályogról, persze téglával vál- 
togatva a sorokat. Az ötvenes évek végén jött divatba a kisház. Ennek magya- 
rázata egyrészt az új típusú tízszer tizes kockaházak elterjedésében keresendő, 
melyből eltűnt a pitvar, ahol a disznók moslékját készítették el és más munka- 
folyamatokat végezhettek el (tengerifejtés, paprikafűzés, seprűkötés stb.), 
másrészt abban, hogy így tavasztól télig jobban elkülönülhettek egymástól a 
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49. kép. Régi csűr. 1939. 

nagycsaládon belül az öregek és a fiatalok. Az előbbiek a kisházban, az utób- 
biak a nagyházban rendezkedtek be erre az időszakra. 

De térjünk vissza a századfordulóra, amikor még vályog- és ticsos házakat 
építettek a falubeliek. Az utóbbiak alapjául a tögyfatalp szolgált. A fal elké- 
szítéséhez a talpba ágosokat illesztettek, azokhoz vízszintesen rigliket erősí- 
tettek, a közepét befonták ticcsal, akárcsak a kerítés esetében, majd mindkét 
oldalról vastagon betapasztották sárral. 

Készítettek vert falakat is. Ebben az esetben a tics két oldalról borította be a 
rigliket (tehát nem fűzték közéjük), a közepét pedig megtömték kemény sár- 
ral, aztán jól ledöngölték. 

A vályogfal inkább csak az első világháború után kezdett tömegesen elter- 
jedni. Ez alá már földbe süllyesztett kőfundamentumot raktak, melynek föld 
feletti magassága eleinte nem haladta meg a 20–30 centimétert. Az alap aztán 
az emberek jólétével együtt emelkedett, mígnem a nyolcvanas években elérte 
a csúcsot, a másfél-két métert. A falmagasság is ugyanígy nőtt 2–2,5 méterről 
a mai többszintes házakéig. A falakra aztán a gerenda került, azt pedig felül- 
ről ledeszkázták, és sárral letapasztották. Plafont a szobákban csak a hatvanas 
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50. kép. Debenkút. 1939. 

évek óta készítenek. Az idősebb emberek emlékeznek még a mestergerendás 
házakra is, de az ilyen épületeket még a század első felében lebontották. 

A tetőt tartó szarufák végei a koszorúgerendán, vagy később a fal tetején 
végigfutó sárgerendán nyugodtak. A szarufa ágait találkozási pontjuktól nem 
messze a kakasülő fogta össze. Ezután kívülről belécezték a tetőszerkezetet, 
és következhetett a fedés. Fedőanyagnak korábban kizárólag szalmát használ- 
tak. Ezt odalent jól összerázták, villával felrakták a tetőre, betaposták a lécek 
közé. Idővel por ülepedett rá, alulról a felszálló füst és korom járta át, mindezt 
az esővíz megkötötte, így szilárd, jól szigetelő réteg alakult ki. Ha a gabonát 
kézzel, óvatosan csépelték ki, akkor szalmájából zsúpfedelet készíthettek. Kis 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

 

128 
 

 

 
51. kép. Gémes debenkút válóval. 1943. 

csomókba rendezve a tetőlécre sorban, kalásszal fölfelé teregették és kötözték 
rá. Később már fazsindelyt is használtak, de nem terjedt el igazán, mert drága 
volt, és akinek akadt rá pénze, az inkább a cserepet és a palát részesítette 
előnyben. A bádogtető ugyancsak ritkaságnak számított. A tető két végét be- 
deszkázták, tűzfalat ritkán építettek. 

A múlt században (és részben a századelőn) épült házak még szabadkémé- 
nyesek voltak, s a szobák földjét nem borította deszkapadló. A földet lúganaj- 
jal kevert sárral tapasztották meg az ünnepekre. A págyimentom később kez- 
dett teret hódítani. Általánossá vált a faoszlopos tornác is a házak udvari és 
utcai oldalán. 

A ház nagysága és a benne lévő szobák száma a gazda vagyoni helyzetét 
tükrözte. A legszegényebbeknek mindössze egy szobájuk volt. Aki egy fokkal 
feljebb állt a társadalmi ranglétrán, az már pitvarról is gondoskodott. A kö- 
zépréteg házában a szobák így helyezkedtek el: az utca felől volt az elsőház 
(elsővígi), vagyis a tisztaszoba, középen a pitvar, hátul pedig a kamora vagy a 
hátrulsóház (hátrulsóvígi). Ahol két család lakott együtt, ott kétvígű házat 
építettek, középen elhelyezkedő két pitvarral (tehát két bejárattal) és elölhátul 
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52. kép. Tölgyfatalpas, vert fallal épített, szabadkéményes, fazsindelyes ház. 

1943. 

egy-egy szobával. Ablakok az utcára és az udvarra néztek. A tornácon volt a 
padfeljáró (garádiccsal vagy erős, tölgyfából készült láptóval), s ugyanitt ka- 
pott helyet a szuszík, amiben a kenyérnekvalót tárolták. Ez valójában egy ha- 
talmas láda volt, lecsukható fedéllel. Állandó helye lehetett még a kamarában 
is, együtt a hombárral. A hombár szintén a gabonafélék tárolására szolgált. 
Deszkából volt összeállítva, oszlopait a gerendához szögezték, így nem lehe- 
tett elmozdítani. Fedele sem volt. A kamorában állt még a lisztesláda, a 
szennyes ruha számára pedig egy vízszintes rúd csüngött le a gerendáról. 

Legtöbbet a pitvarban tartózkodtak a család tagjai. Régen itt volt a kemen- 
ce, amivel fűtöttek s amiben a kenyeret sütötték, de ez később kikerült az ud- 
varra vagy a ház végéhez toldott kemenceházba. Helyére a pór került, amit 
raktak vályogból is, téglából is, aztán meg már üzletben vásárolták. A bejárati 
ajtónál állt a vederszék vagy vedertőke az ivóvízzel és ivóedényül használt 
bádoggal. Fölötte volt a vakablak (vaklyuk, subló), amely a fal ajtóval zárható 
szekrényszerű bemélyedéseként a sütés-főzés alapanyagainak tárolására szol- 
gált. Benne tartották a tejet, az olajat, az ecetet, a paprikát, a zsírt, a szalonnát, 
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53. kép. Tornácos, szabadkéményes ház, amelynek egyik szobáját elvitte a testvér. 

A pitvarban a szabadkémény alatt kemence és pór van. 1943. 

amit épp használtak, hogy kéz alatt legyen. A pór mellett ugyancsak a falban 
alakították ki a szapúlólyukat. Ezt is ajtó zárta el. Nyílása a kéményhez csatla- 
kozott. Háromlábon állt benne az üst, amelyben a lúgot főzték. Az edények a 
talázsin álltak, a files tálakat, a laskaszűrőt stb. a falba vert szögekre akasztot- 
ták, akárcsak a sótartót és a kanáltartót. 

A pitvar bútorzatához tartozott még az asztal vagy asztalszék, néhány kar- 
szék és kisszék, illetve deszkahulladékból készített sámedli, a dikó, a karoslá- 
da vagy karoslóka. A dikó házilag összeeszkábált ágy volt, szalmával kibélel- 
ve. Napközben üldögéltek rajta, éjszaka az öregek vagy a gyermekek 
fekvőhelyéül szolgált. Ahol sok volt a gyermek, alatta még egy alacsonyabb 
dikót tartottak, hogy a legkisebbeknek is legyen min aludni. A karosláda az 
öregeké volt, mert a fiatalasszonyét – az újabbat, a díszesebbet – a szobában 
helyezték el. A falat falvédők, festett tányérok díszítették. 

Az elsöház funkciója családonként és időnként változott. Ahol sokan éltek 
együtt, ott ebbe is jutott lakó, máshol ide legfeljebb a fiatal házasok költöztek 
be. Többnyire nem fűtötték, de szükség esetén pléhből csináltattak ide egy 
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54. kép. 1900-ban épített ház. Eredetileg pitvarból, első és hátsó szobából állt, 

de átalakították, hogy három család lakhasson benne. 1943. 

dobkályhát vagy vásároltak vaskályhát. A bútorok hagyományos elhelyezése 
a következő volt. A szoba közepén állt az asztal négy karszékkel. Az utcára 
néző két ablak között a komót, amiben a ruhaneműt tartották, fölötte tükör. 
(Később divatba jött a tükrös komót, illetve az almáriom.) A falak mentén a 
láda (karosláda, tulipányos láda), a sifony (tükrössifony), az asztal két olda- 
lán a két ágy, nagyra vetve dunnákkal-párnákkal. 

Rendeltetését tekintve a hátrulsóház átmenetet képezett az elsőház és a pit- 
var között. Aludtak benne, egész télen fűtötték, tehát lakószoba volt, de tenge- 
rifejtésre, szövésre, egyéb munkákra is igénybe vették. Ahol volt hátrulsóház, 
a pitvar ott egyre inkább konyhává alakult át. Hagyományos bútorzatról eb- 
ben az esetben nem beszélhetünk, az került bele, ami éppen akadt. 

A parasztház legrégibb világítóeszköze az olajmécses volt. Ki-ki maga ké- 
szítette kanócból és napraforgóolajból. Századunk elején szorította ki a petró- 
lámpa. Gyertyát keveset használtak, legfeljebb csak átmeneti megoldásként, 
vagy például ha este ki kellett menni az ólba, fel kellett menni a padlásra. A 
húszas évek végétől kezdve a házakba bevezették a villanyáramot, s a petró- 
lámpát csak áramszünet esetére tartalékolták. 
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V. A család, a rokonság. 
Közösségi kapcsolatok 

Nagydobronyt emberemlékezet óta zárt településként tartja számon a nép- 
hagyomány, a falu nem szívesen fogadta be az idegent. A családnevek vizsgá- 
lata is azt mutatja, hogy a népesség törzse évszázadokon keresztül alig válto- 
zott, s annak jelentős részét néhány régi, nagy létszámú família tette ki. Ezek 
leszármazottai lehetőleg egymás közelében építettek házat, telepedtek meg. 
Később ha szétszóródtak is, őrizték a rokonságot, az együvé tartozás tudatát, 
segítették egymást (a munkában vagy például a verekedésekkor egyaránt). Az 
ilyen családok laza közösségét nevezték a faluban hadnak. 

A hadakon belül a családok önálló gazdálkodást folytattak, melynek mére- 
tei egyrészt a vagyoni helyzettel, másrészt a családtagok számával volt össze- 
függésben. Ahol több felnőtt fiúgyermek élt egy fedél alatt, arra azt mondták, 
hogy erős család, s ha egészséget ad az Isten, könnyen boldogulnak. Egészen 
századunk közepéig a több nemzedékből álló család volt a jellemző. Bő gyer- 
mekáldás mellett 3–4 generációval számolva tizenöten-húszan is élhettek egy 
kenyéren. Az együttélés persze nem mindig volt mentes a konfliktusoktól, 
ezért ahol két-három fiútestvér lakott ugyanazon a portán, egyikük igyekezett 
új családot alapítani. E törekvés ellen hatottak azonban a gazdasági megfonto- 
lások és törvények: a földhöz nehéz volt hozzájutni, s gazdálkodni is köny- 
nyebb volt a nagycsaládban, mert jobban megoszlott a teher. 

A testvérekből, szülőkből, nagyszülőkből álló családot a gazda irányította. 
Ő volt a legtekintélyesebb, a legtapasztaltabb, a föld és a ház az ő nevén szere- 
pelt. A többi felnőtt családtaggal tanácskozva ő rendelkezett a vagyonnal, 
nála volt a pénz, megszabta, mire mennyit költsenek. Vigyázott rá, hogy ki-ki 
arányosan részesüljön a javakból. Ha például a lányának ruhát vett, gondja 
volt rá, hogy a menye is kapjon, ne származzon belőle veszekedés, sértődés, 
harag. Esténként ő adta ki a másnapi munkát. Amíg bírta erővel, maga is kint 
dolgozott a mezőn. Elöl járt a munkában. Kaszáláskor, aratáskor első kaszás 
volt. Irányított és diktálta a tempót, a fiatalabbakat nevelte, munkára tanította. 
Amikor megöregedett, inkább már csak a szervezést vállalta, vásárba járt, 
esetleg az elöljáróságon kapott tisztséget (esküdt vagy bíró lett belőle). Fo- 
kozatosan átadta a kormányt az új gazdának, rendszerint legidősebb fiának. 
Ha azonban a fiúk valamelyike új családot alapított, általában a (leg)fiatalabb 
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55. kép. Három nemzedék. 1939. 

testvér maradt a szülői portán. Ilyenkor az elköltöző a földek egy részét is 
megkapta, a rekeszt azonban az öregek megtartották maguknak. Utolsó éveik- 
ben a nyarat és az őszt itt töltötték: almát, szilvát, körtét aszaltak, szénát gyűj- 
töttek, semmit sem hagytak veszni, ami megtermett. 

A gazdasszony – a gazda felesége – urával együtt gondoskodott a család- 
ról. Legelső kötelessége a főzés és a jószág ellátása volt. Amikor a férfiak a 
mezőn dolgoztak, ebédet vitt vagy küldött utánuk, vacsorával várta a hazaté- 
rőket. A háztartásban rajta kívül még részt vevő családtagoknak (lányának, 
menyének) ő adta ki a munkát. Emellett nevelte a gyermekeket, ellátta az ágy- 
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ban fekvő, magatehetetlen öregeket. Ha kisebb volt a család és kevésbé tehe- 
tős, akkor bizony a gazdasszony is az ura mellett dolgozott a mezőn. 

A család felnőtt férfi- és nőtagjainak ugyancsak megvoltak a saját köteles- 
ségeik. Egész éven át szántottak-vetettek, kapáltak-arattak, szőttek-fontak. 
Ahol épp szükség volt rájuk, a gazda oda irányította őket. A férfiak és a nők 
szerepei többnyire elkülönültek: az emberek szántottak, kaszáltak, fát dűtöttek 
az erdőn, építkeztek; a fehércseléd meg főzött, takarított, mosott, varrt. A fel- 
nőttek a család teljes jogú tagjai voltak, bár a meny vagy a vő az első hetek- 
ben-hónapokban alárendelt helyzetbe került. 

Gyermeknevelésre tavasztól őszig a nagyszülőknek jutott legtöbb idejük. 
Ők tanították imádkozni, énekelni a család legfiatalabb tagjait, játszottak ve- 
lük, meséltek nekik. Ám mindkét korosztály a családi hierarchia peremére 
szorult. A munkától mindig fáradt ideges felnőttek sok helyen a verést, a szi- 
dalmakat tartották a fegyelmezés legcélravezetőbb eszközének. Itt az öregek 
helyzete sem volt könnyebb. Amíg még dolgozgattak, tettek-vettek a ház kö- 
rül, addig megvolt a becsületük, de ha már nem vették hasznukat, hallgathat- 
ták a szemrehányásokat. 

A családtagok közötti viszony a kölcsönös megszólításokban is kifejezésre 
jutott. A gyermek szüleit apának, apámnak, ídesapámnak, anyának, anyám- 
nak, ídesanyámnak szólította – és magázta. Akárcsak nagyszüleit déd- és ükszü- 
leit, akiknek a nagyapa, öregnagyapa, öregapa, mama, ídesmama, öregídes, 
öreganya megszólítás járt. Az apai és anyai felmenőket a családnév különböz- 
tette meg: Balog nagyapa, Bakk mama, Szanyi öregapa. Az após megszólítása 
apámuram, az anyósé anyámasszony, ha pedig más előtt említették őket, apjo- 
komot, anyjokomot mondtak. A házastársak szülei násznak és nászasszonynak, 
a nagyszülők öreg násznak és öreg nászasszonynak nevezték egymást. 

Valamelyik szülő idősebb férfitestvére ma is báttyura, annak felesége án- 
gya; a szülő idősebb asszonytestvére nényasszony, annak férje sógora, ha a 
korkülönbség elég nagy (legalább 6–10 év). 

Ide tartozik még, hogy a nagyszülők idősebb férfitestvére is báttyura volt, a 
felesége meg ángya; s a nagyszülők idősebb asszonytestvére is nényasszony 
volt, a férje meg sógora. Ráadásul sok esetben – kedveskedésképp – a fiata- 
labb testvérekre és házastársaikra szintén kiterjesztették ezt a megszólítást. A 
gyermekektől pedig szigorúan megkövetelték, hogy a rokonságban mindenki 
az illő titulust kapja. A sok ángya, sógora, báttyura, nényasszony között bi- 
zony nem volt könnyű eligazodni! Nehogy valakit megsértsenek, az ismerős 
gyermekek szóhasználatát átvéve sokszor azokat is így – továbbá öregapának, 
öreganyának, ídesnek – szólították, akikhez nem fűzte őket rokoni kapcsolat. 
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56. kép. Gazda és gazdasszony ünneplő ruhában. 1939. 

Egyébként az idősebbeknek általános megszólítása volt a báttya, nénnye: Fe- 
renc báttya, Boris nénnye. 

A régi paraszti világban csak a hasonló korú közeli rokonok vagy ismerő- 
sök tegeződtek, a többiek kendezték egymást. Még a feleség is így fordult az 
urához! Ha harmadik személyben szóltak valakiről, így említették: űkeme. 

A rokonokat negyed-ötödfokon is számon tartották, s a találkozások alkal- 
mával nem mentek el szó nélkül egymás mellett. Ha gyermek született, enni 
vittek, meglátogatták a csecsemőt és szüleit a lakodalmakba meghívták egy- 
mást, s a temetésekről sem illett távol maradni. Az öregek ma is ehhez tartják 
magukat, noha a fiatalok körében már érezhetően lazul a rokoni összetartás. 

Amit a rokonokról elmondtam, sok tekintetben vonatkoztatható a közeli-tá- 
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voli ismerősökre. A fiúk-lányok gyermekkori cimboráikkal közeli kapcsolatot 
tartottak, legtöbbször közülük kerültek ki a komák és a komasszonyok. (Meg- 
szólításuk: komám, komámasszony vagy komasszony, a szülőké: öreg koma, 
öreg komasszony. Érdekes, hogy a fiatalok szülei, sőt nagyszülei is így nevez- 
ték egymást, tartották a komaságot.) A életben gyakran kisegítették egymást a 
régi cimborák, számíthattak egymásra, ha baj volt. A szomszídok és a darabo- 
sak (az egymás közelében lakók) szintén egy laza, de jól működő közösségi 
kapcsolatrendszert alakítottak ki, ami főleg a társas munkaalkalmakkor (ház- 
építés, tengerihántás stb.) és tragédiák (haláleset, tűzvész, árvíz) idején mutat- 
kozott meg igazán. Ezenkívül mindenkinek voltak még jóemberei, akikkel 
csak időnként találkoztak ugyan, de egymás ismerete vagy valamilyen közös 
élmény alapján tudták: ha szorul a kapca, van kire támaszkodni. Egyébként 
pedig ismerős volt az egész falu; az emberek nemcsak egymás nevét tudták, 
hanem azt is, ki mennyit ér. 

A köszönések, üdvözlések régen nagyobb változatosságot mutattak, mint 
napjainkban. Most többnyire csak Jó reggelt!, Jó napot!, Jó estit! köszönnek 
egymásnak az emberek, elmenőben pedig Minden jót! vagy Jó íccakát!. Szá- 
zadunk első felében az asszonyok körében még az Isten áldja meg kenteket!, 
Isten áldjon meg benneteket! köszönésforma járta. Semlegesnek számított a 
Jó reggelt adjon Isten! vagy az Adjon Isten jó reggelt!-féle köszönés, melynek 
egyik fele a harmincas években kopott le. A fiatalok a ma általános Szerussz!-t 
ritkán mondták, ez csak a háború után vált elfogadottá. 

Az viszont törvény volt, hogy az utcán mindenki köszönt mindenkinek. 
(Kivéve persze a haragosokat.) A férfiak kezet is fogtak, ha megálltak beszél- 
getni, de ez sem volt annyira kötelező, mint mostanában. Asszonnyal férfi so- 
se parolázott, asszonyok sem egymás közt. Közelebbi ismerősök, rokonok a 
köszönés mellé a Hogy vagytok?. Nem vagytok betegek? kérdést is odaillesz- 
tették, amelyre érdemi választ vártak. Szomszédok, akik naponta látták egy- 
mást vagy távolabbi ismerősök nem vártak választ az efféle kérdésre, de illen- 
dőségből hozzátették a köszönéshez: Felkőttek? (Ha reggel volt.) Megjöttek? 
(Ha épp valahonnan érkeztek.) Tisztára! (Ha a kaput seperték.) Igen leültek! 
(Ha a lókán üldögéltek.) 

Jellemző a falu erkölcsére, hogy mások előtt az emberek ritkán csókolták 
meg egymást. Férfi férfinak családtagok esetében sem adott csókot búcsúzás- 
kor vagy megérkezéskor, ez legfeljebb az anyának, a feleségnek, a lánytest- 
vérnek vagy leánygyermeknek volt megengedett. 
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VI. Ruházkodás, népviselet 

Írott források, feljegyzések nem maradtak ránk arról, milyen volt a nagy- 
dobronyi népviselet a korábbi századokban, a ma élő idős emberek elmondása 
alapján pedig legfeljebb 80–90 évre visszamenőleg tudjuk rekonstruálni a 
helyzetet. 

A visszaemlékezések szerint az 1919–20-as és az 1944–45-ös rend- 
szerváltozás a ruházkodás terén is határvonalat jelentett. A tízes évek végéig 
élt a faluban a hagyományosnak mondható népviselet, melyben a házi készíté- 
sű ruhadarabok, az egyszerűbb díszítések domináltak. A csehek alatt a jómód 
növekedésével mind több és változatosabb, díszesebb alapanyagra tettek szert 
az üzletekben, vásárokban. A második világháború után a dobronyi ruha tel- 
jesen visszaszorult, az itteniek is a modem divatot kezdték követni. 

A nők hajviselete a század első felében nem sokat változott. A kislányok 
haját hosszúra növesztették, és csurkába fonták. Előbb egy, aztán már két ág- 
ba. A csurka végére színes pántlikát kötöttek. A nagyobbak, az eladó lányok 
már lapos kontyot viseltek. Hajukat négy ágba fonták, és hajtűvel rögzítették. 
Egyébként állandóan fűrevalóban jártak, még otthon is. Az asszonyok a temp- 
lomban sem vették le a fejkendőjüket, csak a lányok. A századfordulón még 
fűkötő volt divatban, amit az asszonyok varrtak, de hamarosan kiszorította a 
boltban vásárolt keszkenő. Ennek anyaga lehetett ternó (ez volt legmelegebb), 
deli, féldeli (karton), aztán pedig a kázsmír lett uralkodó. Színe a lányok fején 
fehér, piros, rózsaszín, bordó volt, az öregekén fekete. Ahogy korosodtak a 
nők, úgy lett egyre sötétebb a fejkendőjük színe. A hosszú haj divatja a lá- 
nyoknál egészen a hatvanas évekig tartott, ekkor viszont néhány év leforgása 
alatt szinte mindenki levágatta a haját. Ettől kezdve mind kevesebben visel- 
nek keszkenőt, helyét a kötött sapka foglalta el. 

Az alsó ruhadarabok közül a kombiné vagy kombinét az ötvenes évektől 
terjedt el, addig a vászonból készült ingváll és a pendely helyettesítette. Mind- 
kettőt maguk szőtték és varrták, a harmincas évektől azonban ünneplőnek már 
boltból vették legalább az ingváll alapanyagát a gyolcsot. Női alsónadrágot 
az első világháborúig nem viseltek, cseh időkben jött divatba a meleg bugyo- 
gó, amely akkor még házilag készült gyolcsból, kicsipkézve. 

Nyáron az ingvállra a lányok-asszonyok lajbit vettek. Anyaga kázsmír, ter- 
nó, deli lehetett, színe pedig rózsaszín, piros, zöld, kék stb. Az idősebb kor- 
osztály természetesen a sötétebb árnyalatokat kedvelte, egészen a feketéig. 
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57. kép. Nők a templom előtt 1939. 

Hűvösebb időben erre jött a blúz, amelynek már ujja, nyaka is volt, és mele- 
gebb anyagból (bársony, parhet) készült. 

Nagydobronyban a szoknyát kabátnak nevezték. Általában két- három pen- 
delyt viseltek alatta a lányok, de akadt, aki hatot is felvett. A felső szoknya 
feltétlenül rózsás volt: anyaga lehetett deli, selyem, selyembatiz, kázsmír, bár- 
sony, parhet bármely színben. Szabása bő, ráncos, fodros vagy sima. Az alján 
színes selyem- vagy bársonyszalag futott körbe egy vagy két sorban, meg ap- 
ró szemű fekete gyöngysor. 

A kabátot kötő egészítette ki, amely hasonló anyagból készült, mint a többi 
felső ruha, színe azonban mindig elütött legalább egy árnyalattal azokétól. 

Az ünnepi viselethez tartozott még a zsebkendő, melyet a lányok egész nap 
a kezükben tartottak, akár sétáltak, akár templomba vagy bálba mentek. Gaz- 
dagon hímezték, a szélét körülvarrták vagy -csipkézték. 

Az itt leírt ünneplő vagy vasárnapló ruhához hasonló volt a hétköznapló is. 
Munkához természetesen azt a blúzt, kabátot vették fel, amely már kifakult, 
illetve olcsóbb anyagból varrtak otthoni viseletre szánt ruhadarabokat. 
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58. kép. Lány ünneplő ruhában. 1943. 
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59. kép. Asszony nyakbavalóban. 1939. 
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60. kép. Öregasszonyok gubában és nyakbavalóban. 1939. 

A kabát-blúz együttest joggal nevezhetjük alapvető darabnak a nők ruhatá- 
rában. Ősz vége felé kiegészítette aztán még a nyakbavaló, amit a nyakukba 
terítettek, elöl a mellükön keresztbe fontak, és hátul a derekukon megkötöt- 
tek. Volt vékonyabb és vastagabb fajta, még bélelt is, főleg fehér, piros, bordó 
színben. A zöldet nem szerették, mert azt orosz színnek tartották, az oroszok 
(értsd: ruszinok) viselték leginkább. Fehéret csak a leggazdagabbak vettek, 
azt ugyanis kímélni kellett, szükség volt mellé egy sötétebb színűre is. 

Amikor aztán beköszöntött a tél, a nyakbavaló fölé még gyapjúból készült 
terítőkendő került. Ez már lehetett zöld színű is, az öregeké pedig fekete. Ki- 
zárólag az idősebb korosztály viselte a meleg, fekete, fényes, kondor szőrű 
nagykendőt. Cseh időkben még lehetett kapni, később már nem, így mára igen 
kevés maradt meg belőle. Akinek megvan, ma is szívesen viseli. 

Nem mondható el ugyanez a gubáról, amit napjainkban teljesen kiszorított 
a nagykabát. A fehér, hosszú szőrű gubát valaha a vásárban vették a hegyi 
oroszoktól. Minél fehérebb, annál becsesebb volt. Jobbára az asszonyok visel- 
ték, bár a férfiak sem szégyellték magukra venni. Egy- kettő volt a családban, 
egyik hétköznapi, másik ünnepi használatra. Mindig az kapta magára, akinek 
télen ki kellett menni a meleg szobából. 
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Lábbelit nyáron nem nagyon koptattak, az emberek többsége mezítláb járt. 
A lányoknak azonban cseh világban már szandát vettek vasárnapra. A zoknit 
akkoriban még nem ismerték, de a harisnyát igen, s ősszel fel is húzták a 
fiddzős vászoncipőhöz. Az októberi vásárban pedig csizmát vettek télire. 
Érdekes, hogy a fekete bőrcsizma a nyári ünnepi viselethez is hozzátartozott, 
a lányok-asszonyok inkább csizmában mentek templomba, mint mezítláb. 

A férfiak kevesebbet adtak saját külsejükre, mint a nők. Szakállt senki sem 
növesztett, bajuszt annál inkább, főleg az idősebbek. Hajukat elválasztva ol- 
dalra fésülték, hátra igen kevesen. A nóta szerint így tetszettek jobban a fehér- 
népnek: 

A fehér szőlőt nem szereti a darázs, a darázs. 
Ez a legény felfésüli a haját, a haját. 
Énelőttem hiába fésüli fel, 
Fel, fel, fel, 
Mert énnékem másfalusi legény úgyse kell, 
Nem is kell. 

A legények rendszeresen jártak nyirakodni vasárnap délelőttönként (min- 
den utcában volt valaki, aki értett a hajvágáshoz, és szívességből megnyírta a 
darabosiakat), legfeljebb az öregek növesztették meg hosszúra a hajukat. 

Sipkát többfélét viseltek: volt vékonyabb anyagból készült, nyárra való, 
simléderes, és melegebb, téli, letűrős. Ezeket munkához vették fel, hogy nyá- 
ron ne lepje por a hajukat, ne kapjanak napszúrást, télen pedig a hideg ellen. 
Vasárnap azonban (vagy hét közben is) faluba menni kalapot tettek. A kisebb 
fiúknak zöld kalapot vettek, a legényeknek és házas embereknek feketét. A le- 
gények bokrétát tűztek a szalagjához: mályvát, rozmaringot, gyöngyvirágot, 
nárcist. Ha az évek folyamán a viseléstől elcsúnyult, utána már hétköznap is 
felvették. 

A harmincas években az idősebb férfiaknak még bő, ráncos, rojtos ga- 
tyájuk volt, amit felső ruhadarabként viseltek, bár a házilag szőtt gatya és 
ing jobbára alsóneműnek számított. A boltból vásárolt gyolcsing inkább az 
ünnepi viselet része volt. Nyáron a nagy melegben, a mezei munkák köz- 
ben ingre-gatyára vetkőztek, s a lányok-asszonyok is pendelyben, ingváll- 
ban arattak. Templomba, bálba bélelt bársonynadrágban mentek. A két vi- 
lágháború közti időszakban a legtöbb férfi priccses nadrágban járt. Hozzá 
lajbit vettek meg újast, a gazdagabbakén zsinórdísz volt. A szvetter a cseh 
időkben jött divatba, lehetett venni mindenfélét akkoriban: bebújóst, cip- 
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61. kép. Férfiak ünneplő ruhában. 1939. 

 



[Erdélyi Magyar Adatbank] 
Móricz Kálmán: Nagydobrony 

 

144 
 

zárost, spiccesnyakút. De az öregek ehhez már nem szoktak hozzá, megma- 
radtak inkább a bélelt lajbinál. 

Télen a férfiak nem vettek fel vastag felsőruhát, nehogy akadályozza őket a 
munkában. „Aki mozog, nem fázik” – mondták, s újasban dűtőtték a fát az er- 
dőn, vagy hordták a trágyát a mezőre. Különösen a legények tartották szé- 
gyennek a meleg öltözködést. Nagyújast, azaz vastagon bélelt, prémgalléros 
rövid kabátot már csak házasemberként, a harmincadik életévük táján kezdtek 
hordani, akkor is inkább csak ünnepekkor. 

Szólnom kell még a surcról, ami a férfiak ruházatának elengedhetetlen 
tartozéka volt. Munka közben a nadrágjukat védte, de kéz- vagy orrtörlés- 
re is használhatták. Amikor a legények udvarolni mentek, ünneplő surcot 
kötöttek maguk elé, sőt a század elején a kisebb fiúk ünnepi viseletéhez is 
hozzátartozott a szőttes vagy hímzett fehér vászonsurc. Később, cseh időkben 
a fiúk már fehér cérnával hímzett kék surcban jártak a lányokhoz. Igaz, csak 
hétköznapokon, mert vasárnap nem illett surcban menni a bálba vagy a kocs- 
mába. 

A gazdáról, legényemberről sokat elárult a csizmája. Aki ünnepnapon 
csizma nélkül járt vagy foltos lábbeliben, az csakis az alsóbb rétegekhez tar- 
tozhatott. Mert a tehetősebbeknek két pár csizmájuk is volt: az egyiket vasár- 
nap, a másikat hétköznap hordták. A bokszcsizma volt a legdrágább, legmu- 
tatósabb, a bornyúbűr csizma meg a szegényeknek jutott. A húszas évek vége 
felé elterjedtek a gumicsizmák, amelyek a munkához jobban megfeleltek, 
mert nem áztak át, olcsóbbak is voltak, így kímélték a bőrcsizmát. Egyesek 
bakkancsot viseltek, mezítlábra vagy kapcával, de ezt nem kedvelték igazán a 
faluban. 

A legszegényebbek és az öregek maguk készítettek bocskort elnyűtt csiz- 
mák szárából. Ez nem volt egyéb egy bőrdarabnál, melyet a lábfej alakjához 
idomítottak, és szíjjal fűztek össze. Nagy melegben, főleg takaráskor meg ara- 
táskor a fiatalok is szívesen jártak benne, mert szellős volt, és jól védte a lábat 
a tarlótól, tüskétől. 

A gyermekek ruházatára a legtöbb családban nem fordítottak különösebb 
figyelmet. Mikor kinőttek a pólyából, elég volt rájuk egy ing, egész nyáron 
abban szaladgáltak. Lábbeli sem kellett, sokszor még télen is kimentek mezít- 
láb a hóba. Végső esetben rövid időre felvették idősebb testvéreik csizmáját. 
Csak a cseh időkben került bolti csizma, cipő vagy ruha a kisebbeknek. Isko- 
lás koruktól persze változott a helyzet, akkor már mindenkinek vettek valami- 
lyen rendesebb ruhát, illetve megkapták azt, amit az idősebb testvérek kinőt- 
tek. A kislányoknak viganót vásároltak, ünnepnapokon abban járták az utcát, 
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62. kép. Amerikából hazatért férfi családjával. Az apán városi viselet, feleségén blúz, 

nyakbavaló, kabát és kötő, kisfiukon füttyfürüttygombos lajbi és surc. 1910. 

a fiúknak nadrágot, ujjast, később pedig őtő ruhát. A csizma igen nagy kincs 
volt, sok családban közösen viseltek egy-két párt. Meg is becsülték, hogy so- 
káig tartson, s ha kinövik, tovább lehessen adni a kisebb testvéreknek. 

Ejtsünk még néhány szót a ruhák és a vászonnemű d í s z í t é s é r ő l .  
A férfiak vászonból készült ruhadarabjai dísztelenek voltak. A nők pendelyé- 
re, ingvállára sem került hímzés, a lajbit, a blúzt és a szoknyát pedig főleg 
gyöngyök, fodrok, csipkék ékesítették. Az ünnepi viselet tartozékai közül leg- 
feljebb a férfiak surca és a lányok zsebkendője volt kihímezve. 

Hát akkor mit varrtak olyan kitartóan sok-sok téli estén és nappalon át? 
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63. kép. Abroszvarrás a tornácon. 

A minta: négyfejű sárkány, templom, virág és futó. 1939. 

A zsebkendők mellett leginkább díszkendőket, vőférkendőket, komakendő- 
ket, abroszokat, terítőket (például kredencre), fésű- és kefetartókat, faliképe- 
ket, falvédőket, ágymellényeket (az ágy mellé tett falvédőket), függönyöket. 

A varás legrégibb öltésmódja a keresztőtís volt, a századforduló táján még 
csak ezt használták. A vászonnak három szálát fogta át egy-egy kereszt. A 
szálőtís később jött divatba. Ezt alkalmazták szál után és rajz után. Szál után 
elsősorban a nagy mintás vőférkendőket varrták. Ilyenkor az egymással pár- 
huzamos öltések hossza 4–5 szálanként lépcsőzetesen változott. Ha rajz után 
varrtak, a mintát először tintaceruzával átrajzolták vagy átnyomtatták az 
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anyagra, és a szálöltés hosszát ekkor már a rajzolt minta alakja szabta meg. A 
varrásnak ezt a módját főként a falvédők, később pedig a függönyök, drapéri- 
ák, terítők díszítésekor alkalmazták. 

A régi keresztöltéses minták leggyakrabban visszatérő eleme a futó, a ró- 
zsa, a levél, a csillag, a kakas, a sárkány, a templom volt. Ekkor még kisebb 
mintákat varrtak, és mindössze két színt használtak: a pirosat (bordót) és a ké- 
ket, illetve ritkábban a pirosat és a feketét. Századunk közepétől a különféle 
virágminták váltak uralkodóvá: az árvácska, a tulipán, a nefelejcs, a gyöngy- 
virág stb. A színskála is bővült. Akár keresztöltéssel, akár szál után varrtak, 
egy-egy mintához öt-nyolc színt használtak. 

A keresztöltéssel együtt ugyancsak régi díszítési mód a minták szövése. 
Szedett vagy szövött mintát a század elején készült abroszokon, komakendő- 
kön, ünnepi surcokon találunk. A legkedveltebb szín itt is a piros (bordó) volt, 
továbbá a kék és a fekete. A szőttesek azonban a húszas-harmincas években 
már visszaszorultak, a közízlés szebbnek, értékesebbnek tartotta a varrott 
mintát. Reneszánszuk a hetvenes-nyolcvanas években következett be, amikor 
az eladó lányok már terhesnek érezték a varrást, és a férjhez menés kellékeit 
inkább megszövették az arra szakosodó néhány család valamelyikével. 
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VII. Táplálkozás 

Amikor a rég múlt idők táplálkozási szokásairól beszélünk, sokan hajlanak 
arra a vélekedésre, hogy a falusi ember étrendje egysíkú volt, amit főleg a sze- 
génységgel, a paraszti életmód igénytelenségével hoznak összefüggésbe. Va- 
ló igaz, hogy a mezei munkák idején nem nagyon volt lehetőség több fogásból 
álló ebédet vagy vacsorát készíteni, sok helyen nem is lett volna miből, mert a 
szegényebb és módosabb réteg közötti különbség a táplálkozásban is meg- 
mutatkozott. Mégis meglepően gazdag azoknak az eledeleknek a választéka, 
amelyek napról napra a falusi családok asztalára kerültek. Egy nagydobronyi 
parasztasszony századunk első felében legalább három tucatnyi fogás elkészí- 
téséhez értett. 

A falu jellegzetes ételei közül mindenekelőtt a habart, erjesztett, s a v a -  
n y ú  l e v e s e k e t  kell kiemelnünk. Ötven-száz évvel ezelőtt a legtöbb 
háztartásban még tartottak poshanyagot, mely úgy készült, hogy egy fazékba 
korpát tett a gazdasszony, azt leforrázta, s a vízbe még egy szelet kenyeret is 
helyezett, majd lekötötte egy kendővel. Pár nap alatt az edény tartalma meger- 
jedt. Ekkor a levét leszűrték – ez volt a poshanyag –, kukoricadarát tettek be- 
le, felfőzték, aztán behabarták, és kész is volt a cibere. Ha a kukoricadarát tej- 
ben vagy vízben habarták be, darásléjnek hívták. Szintén kedvelt volt az 
ecetesléj, amely disznónyelvből és -szívből készült, ecettel behabarva. Ehhez 
hasonló étel az espék is. Disznóöléskor a gyomrot megtöltötték kukoricadará- 
val, felaprított belsőségekkel, a fejről leszedett hússal és szalonnával. (Ami- 
ből ma a disznósajt készül.) Megfőzték, és miután kihűlt, felszeletelték. Ezek- 
ből a szeletekből aztán ecetes rántással levest főztek. Egyes családoknál 
habarva ették az espéket, de szintén ecetesen. A gyümőcsléj ellenben édeskés 
ízű, mert az aszalt almára cukrot tettek, miután megfőzték és behabarták. 
Ugyanez készülhetett aszalt szilvából és körtéből is. További habart ételek: 
habart kolompír, habart paszuly, habart saláta, habart tök, habart murkó, ha- 
bart káposzta. 

Minden család tartott tehenet, így a t e j  központi helyet folgalt el az ét- 
rendben. Tejsürű, turó, aludt tej minden háztartásban volt. Ahol több tehén 
állt az istállóban, ott vajat is zurboltak saját szükségletre vagy eladásra. Ellés 
után az első napokban fecet főztek a gyenge tejből. Aztán pedig tejbekását, 
tejbe gombódát, tejbepuliszkát, búzadarát. Ha nem volt főtt étel, a tejbe ke- 
nyeret aprítottak, és kikanalazták: ez volt a tejbekenyír. 
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Helyi specialitásnak számít az ótott tej. Egy fazékban a tejet felforralják, 
majd gyengébb tűzön tovább főzik mindaddig (kb. két-három órán keresztül), 
míg a tej bőre meg nem sárgul. Akkor a fazekat ruha közé teszik, hogy lassan 
hűljön ki. (Régen cserépszilkébe öntötték, és betették a ládába, az ócska ruha 
közé.) Amikor már csak langyos (több óra elteltével), friss tejet tejfellel ke- 
vernek össze, és azzal beoltják a forralt tejet, azaz hozzákeverik, és ismét állni 
hagyják. Másnapra az ótott tej megsűrűsödik, a tejfelhez hasonlóvá válik. 
Közvetlenül fogyasztás előtt tejben főtt kukoricadarával vagy túróval keverik 
össze. Aki a kásás ótott tejet szereti, az még a forralás utolsó szakaszában rizs- 
kását tesz a tejbe. Mindig ünnepi eledelnek számított, akár a tyúkleves vagy a 
töltött káposzta. Vasárnapi ebédként fogyasztják, vagy húsvét, pünkösd, kará- 
csony második napján. Betegágyas asszonynak szintén elvitték, míg divatban 
volt az enni vivés. 

Visszatérve a levesekre, természetesen hússal is főztek levesítelt. Disznó- 
ból, marhából, tyúkból, kacsából, libából, galambból egyaránt. (Igaz, aki ga- 
lambot tartott, azt huncut, gonosz embernek mondták, mert a galamb többnyi- 
re a másén nőtt fel.) A húsleveshez tisztát gyúrtak, elnyújtották és kockára, 
laskára vagy zablaskára vágták. Ismerték a reszelt tísztát is. Különleges al- 
kalmakra csigatísztát készítettek. A zöccsíglevesbe krumpli és szaggatott 
tészta került. Ha a húst paszullyal és zöldséggel főzték, akkor csipkeli lett be- 
lőle. Ebbe reszelt vagy csipegetett gombóda járt. Szoktak még tojásos tésztát 
gyúrni, és elnyújtva megszárítani, összetörni, kicsit megpirítani, majd belőle 
lebbencslevest főzni. A káposztás levesek közül említést érdemel a káposztás 
paszuly és a káposztás kolompírleves, a rántottak közül pedig a rongyosléj (to- 
jásleves) és a rántott kolompírleves. 

A pergelt ételek választékából ki kell emelnünk a pergelt levest (a szalon- 
nát megpirították, vízzel felengedték, és vagy krumplit, vagy haluskát tettek 
bele), amely a legtöbb család étrendjében igen gyakran szerepelt, továbbá a 
pergelt káposztát és a pergelt zsámiskát (hasonló volt a puliszkához, csak bú- 
zalisztből készült). 

A b u r g o n y a  szintén egyik meghatározója volt a táplálkozásnak. A már 
említett levesek mellett főleg tört kolompírt, karikás kolompírt (paprikás 
krumpli), gulyásost, trapacskát, lapcsánkát, kolompíros haluskát, illetve tisz- 
tát főztek (vagy sütöttek) belőle. Sok családban a spóron sütötték meg a meg- 
hámozott krumpliszeleteket. A b a b b ó l  legtöbbször habart paszuly, tört 
paszuly vagy csipkeli készült, a k u k o r i c á b ó l  puliszka (melyet fogyasz- 
tottak tejjel, zsírral-tepertővel, sőt aprókáposztával is), darás tőtött káposzta, 
továbbá cukros tengeri. Ez utóbbit nem csövesen, hanem lefejtve főzték meg, 
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64. kép. Daraőrő a tornácon. Ilyen kézimalmon darálták a tengerit – esetleg a 

búzát – az aprójószágnak, illetve konyhai felhasználásra. 1939. 

a téli hónapokban az asszonyok és a gyermekek kedvenc csemegéje volt, 
akárcsak a főtt cukorrépa és cékla, no meg a nyáron üvegekben eltett bisalma-, 
berbenciszilva-, esetleg körtíbefőszt. 

A h a l u s k a –  é s  t é s z t a f é l é k  családja szintén igen gazdag. Ha ke- 
vés volt az ideje a gazdasszonynak, akkor csak száraz tísztát főzött, vagyis a 
haluskára tepertőt pirított, és zsírjával együtt azt öntötte rá. Érdekes, hogy ez 
mindig első fogás volt, a levesfélék előtt fogyasztották (főleg vacsorára), 
merthogy „egy kis levessel nem lehet jól lakni”. Rangosabb ételnek számított 
a tejfeles-túrós haluska, a diós és a mákos haluska. Nem így a cukros, a ká- 
posztás és lekváros haluska (melyet mocskostísztának is mondtak). A halus- 
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kára mindig frissen olvasztották a tepertőt, akár füstölt, akár újszalonnából. A 
gyerekek szerették a vason sült tísztát is, ezt a spór tetején pirították meg. Ha 
nagyobb volt a család, két-három szál tésztát gyúrtak, aztán elnyújtották és 
felvágták laskának, vagy nyújtás nélkül beleszaggatták a főzővízbe. A tészta- 
félék közül említsük meg még a derelyét (túrós vagy lekváros), amelyre szin- 
tén tepertős zsírt öntöttek, a gombócot, amelynek lekvár volt a közepében és 
kelesztett tésztából készült, valamint az elterjedtebb sült ételeket; a csőrögét 
és a zsírbasültet (lekvárral vagy lekvár nélkül egyaránt sütötték), a pillancsot 
vagy bibliát (zsíros tésztából készült, ezért szétnyílt, mint a könyv, innen kap- 
ta a nevét), a pankovát (hosszú csíkokat sütöttek a dagasztott tésztából, azokat 
apró darabokra vágták, és tejfeles, zsíros lével leöntötték), a palacsintát és a 
tarkedlit. 

Noha télen minden család vágott disznót, a h ú s s a l  csínján kellett bánni, 
mert ahogy a közmondás tartja: több nap, mint kolbász. Leginkább leveseket 
főztek belőle, továbbá gulyásost és nokedlit, a tőtött káposztába telték, vagy 
megfőzték nagyobb darabokban. A húsvéti sonkafőzés szokása viszont itt tel- 
jesen ismeretlen volt. 

Főtt ételhez ritkán ettek k e n y e r e t ,  mert kevés volt belőle, s szinte önál- 
ló ételnek számított. Ezt reggelire: szalonnát sütöttek hozzá vagy megpirítot- 
ták a spóron, ezt vitték a mezőre, de ehhez nyúlt az apróhad is, ha napközben 
megéhezett. Sok gyerek egész nyáron jóformán almán-körtén-szilván és lek- 
város, cukros, tejsürűs, olajos, zsíros kenyéren élt. 

Természetesen a búzakenyérnek volt a legnagyobb értéke, de mivel a ga- 
bona (a rozsot nevezik így e vidéken) jobban megtermett, abból is sütöttek 
kenyeret. A búzát három részre őrölték: az első lisztből készültek a tészta- és 
kalácsfélék, a másodikból a kenyér, a korpát pedig a jószágnak adták. A gabo- 
nából kétféle lisztet őröltek. Úgy mondták: a lángja kenyérnek, a többi a jó- 
szágnak. Szűkösebb időkben, amikor az őszi vetést „kiette a víz”, az árpa és a 
kukorica adta a kenyérnekvalót. 

A kenyér tésztáját kovásszal kelesztették. Erről mindenki maga gondosko- 
dott, ám ha kifogytak belőle, a szomszédok szívesen kisegítették egymást. 
Este a gazdasszony megszitálta a búzalisztet a dagasztólábra tett tekenőben. 
A kovászt és az ílesztőt langyos vízben eláztatta, majd főtt burgonyát tört 
össze, és hozzákeverte. Hajnalban következett a dagasztás. Az este előkészí- 
tettekhez még sót, majd pedig vizet adagolt, és folyamatos nyomkodás köz- 
ben egységes masszává dagasztotta az egész lisztet a teknőben. Ezt a művele- 
tet legalább egy órán keresztül végezte. Csak akkor hagyta abba a dagasztást, 
amikor a tészta már jól összeállt, nem ragadt, a kezét tisztán tudta kivenni be- 
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65. kép. Kenyérsütés házi kemencében. 1992. 

lőle. Egy-másfél órát még kelt a tészta pokrócokkal-párnákkal jól letakarva, 
hogy egyenletes melegben legyen, aztán következett a szakítás. A tésztát sza- 
kasztókba rakta, azokban is hagyta még kőlni egy keveset, majd bevetette a befű- 
tött kemencébe. A kemence fűtéséhez először vastag fát használtak, a vége felé 
pedig vékonnyal tartották benne a tüzet, míg a tészta megkelt. Arról tudták 
meg, hogy kifűlt a kemence, hogy a fala megfehéredett. Ekkor a gazdasszony 
a szinvonóval kikaparta a parazsat, a penetét vízbe mártotta, és a hamut, a pár- 
tüzet is összeseperte, nehogy szirkó maradjon a kenyér aljában. A szakajtóból a 
tésztát a lapátra öntötte, és egymás mellé helyezte a kenyérnekvalót a kemence 
földjére. Másfél óra múlva kész lett a kenyér, ki lehetett szedni. 

Ha kevés volt a búza- vagy gabonaliszt, árpaliszttel pótolták. Ilyenkor tejjel 
és savóval dagasztották be a tésztát. Ha kukoricaliszttel pótolták a hiányt, azt 
forró vízzel kellett összedagasztani a megkovászolt búzaliszttel, és többnyire 
tepsiben sütötték ki. 

Szakításkor a gazdasszony mindig hagyott kovászt. A teknő falára ragadt 
tésztát kanállal lekaparták, és vakarót sütöttek belőle. A kemence szájánál ha- 
mar megsült, legtöbbször a gyermekeké volt. Régen láncosnak is hagytak a 
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bedagasztott tésztából, vagy még a szakítás előtt kivettek belőle, szétterítették 
a lapáton, és megsütötték rajta, míg égett a tűz a kemencében. A tetejét hájjal 
kenték meg, úgy fogyasztották, melegen. 

Tavasztól őszig a táplálkozásnak fontos kiegészítői voltak a g o m b á k .  A  
falu határában elterülő hatalmas erdőkben sokfélével lehetett találkozni. So- 
kan családostul mentek egy-egy kiadósabb eső után virradatkor gombázni, s 
ha szerencséjük volt, egész napi élelemre tettek szert. Tavasszal először a 
kucsmagombát szedték, később a galambkát, a kenyírkét, a keserűt, a puty- 
pinkát (bokrosgomba) legnagyobb mennyiségben. Ritkább volt a tőgyfagom- 
ba, a szilfagomba, a tinóri, a szepe, a szarvasgomba. A pecérke a legelőkön, 
istállók, melegágyak környékén nőtt, a szilvafagomba pedig a kertekben, gyü- 
mölcsösökben. 

Elővigyázatosságból a gombát először jól megfőzték (kb. fél órán keresz- 
tül), s csak utána sütötték meg hagymás-paprikás zsírban vagy olajban. Eset- 
leg tojást ütöttek rá, és kenyérrel ették. A pecérkegombát a spór tetején meg- 
sütve is fogyasztották. Akik az erdőn éltek, vagy a rekeszekben laktak az őszi 
hónapokban, azok a gombát a zöldség- és krumplilevesekbe is belefőzték. 

Ugyancsak számottevő szerepet játszott a dobronyiak táplálkozásában a 
h a l .  Leginkább sütötték: vagy nyársra húzva, szalonnával együtt pirítva sza- 
bad tűzön, vagy serpenyőben, zsírban, esetleg olajban, paprikás lisztben (eset- 
leg tojásban is) megforgatva. 

A halleves úgy készült, hogy a fazékban vagy a bográcsban szalonnadara- 
bokat pirítottak, erre hagymát, paprikát, burgonyát tettek, feleresztették víz- 
zel, és amikor a krumpli már majdnem megfőtt, beletették a halat. Volt, aki 
tejjel habarást készített, és abban főzte meg a halat. Ilyenkor halléjnek nevez- 
ték. Volt, aki kevés zsírral rántást készített, vízzel feleresztette, sót-ecetet tett 
bele. Ez volt a savanyú halléj. 

Ha ikrát találtak a halban, azt összegyűjtötték, liszttel és tojással összeke- 
verték, majd annyi kis karikát sütöttek belőle, ahány családtag volt. 

Csíkászni is jártak a férfiak, főleg ebédidőben vagy a hét végén. A csíkra az 
asszonyok langyos vizet öntöttek, „hogy a vért fújja ki magából”. A nyaka tö- 
vén megvágták, és a belét kivették. Ugyanúgy készítették el, mint a halat. 

Ü n n e p n a p o k r a  természetesen a legrangosabb ételeket sütötték-főz- 
ték. A vasárnaptól emberemlékezet (tehát legalább a század eleje) óta elvá- 
laszthatatlan a töltött káposzta és a húsleves. A káposztát a gazdasszony lehe- 
tőleg még szombat este betöltötte, hogy vasárnap reggel már ehessen belőle a 
család. Ezt az ételt így reggelire, ebédre és vacsorára egyaránt fogyasztották. 
A levest viszont csak ebédre főzték meg, hogy aztán vacsorára is maradjon 
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66. kép. Laskaszűrő századunk első feléből. (A füle két oldalt le van törve.) 1992. 

belőle. Ősszel és télen a legtöbb helyen csirke- vagy tyúkleves főtt vasárnap- 
ra, hétköznap általában disznóhúsleves. Kivételt jelentett néhány nevezete- 
sebb munkaalkalom, mint például az aratás, a cséplés, a házépítés, amikor ün- 
nepi ételek is kerültek az asztalra. Pünkösdre rendszerint kakast öltek, az 
utolsó kakast ekkorra tartogatták. Szívesen tömtek kacsát és libát, mert a lá- 
nyos házaknál kellett a talu dunnának-párnának, meg aztán volt belőle hús is, 
zsírozó is. Ünnepi eledel volt még az ótott tej, télen pedig a kocsonnya. 

Régebben nem ismertek sokféle s ü t e m é n y t ,  századunkban azonban a 
választék egyre bővült. Vasárnapra és az ünnepekre tepertős pogácsát, kőttes 
zsemjét, fonott kalácsot, kiflit, rítest sütöttek. Ez utóbbiak tölteléke dió, mák, 
lekvár, túró vagy alma lehetett. A piskótát pohárral szaggatták ki, a tésztája 
zsírral készült. A tönkrement tésztáját dagasztották, majd kisütés után két-két 
lap közé szilvalekvárt tettek, a tetejét pedig habbal kenték meg. A haditorta 
tésztájába égetett cukrot olvasztottak, hogy barna legyen. A pite tengeriliszt- 
ből készült tejjel és cukorral. A bélest kásával, aszalt gyümölccsel töltötték. 
Házi tortát csak lakodalomba vagy betegágyas asszonynak vittek. 10–15 to- 
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67. kép. Enni vivő fiatalasszony. 1939. 
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jásból sütötték (lábasban, kemencében), tetejét fehér habbal vonták be, és szí- 
nes cukorkákkal, dióbéllel, püspánglevelekkel díszítették. 

A parasztember táplálkozása mindig az évszakokhoz igazodott. Télen, 
disznóölés után a húsos-zsíros ételek domináltak, tavasztól őszig azonban so- 
ványabb koszton éltek, mert a munkától amúgy sem jutott sok idő az evésre. 
Früstökre, ha csak tehették, szalonnát sütöttek, kenyeret zsíroztak, és hagymá- 
val ették. Ahol szűkön volt a szalonna, ott csak a pirítós kenyérnek a tetejét 
kenték meg vele, és cikóriából főzött feketekávét ittak hozzá. Ősszel, miután 
betakarították a napraforgót, olajos kenyér volt a reggeli vagy olajban sült 
rántott hagyma. Amikor nehéz munkát végeztek (kapálás, kaszálás, aratás), 
reggel igyekeztek egy kis húst vagy szalonnát sütni. Ebédre télen-nyáron ha- 
bart ételt vagy más levesfélét főztek, sütöttek hozzá palacsintát, csőrögét, 
zsírbasültet. Vacsorára inkább haluska- és tésztafélék kerültek az asztalra, 
meg burgonyából készült ételek. 

Sürgős munkák idején az ebédet a mezőn fogyasztották el. Krumplivájás- 
kor, tengeritöréskor szőlőt, almát, lekvárt vittek a kenyérhez, csak kevesek- 
nek jutott tejfel vagy vaj. Ilyenkor, az őszi betakarításkor az a szólás járta: 
„Elvitte a gólya a rendes ebédet.” Viszont vetéskor, kapáláskor, kaszáláskor, 
aratáskor rendszerint kétfélét vittek ebédre: levesfélét és hozzá valami sültet. 

Amikor otthon, nyugodtabb körülmények között fogyasztották el az ebédet 
és a vacsorát, az étkezésnek megvolt a kialakult rendje. A házban volt egy 
nagy asztalszék, emellett minden családtagnak megvolt a maga helye a saját 
kisszékén. Az ételt egy nagy tálból kanalazták. (Régebben fakanállal, később 
már vaskanállal.) A gyermekeket a felnőttek ölükbe vették. Ha nem volt nagy 
a család, az asszonyok is elfértek az asztalszék körül. (A gazdasszony kiszol- 
gálta őket, ő utolsónak evett.) Ha nem jutott hely nekik, akkor a küszöbre ül- 
tek vagy állva ettek. 

A múlt században cseréptálat vagy pléhtányért használtak, később elterjedt 
a zománcozott tál és a porcelán tányér is, ez utóbbi neve azonban itt továbbra 
is cintányír maradt. Tányérból csak akkor ettek, ha valaki később jött meg, 
vagy ha idegent kínáltak étellel. 

Nyáridőben szívesen ettek az udvaron. Kivitték az asztalszéket, a kisszéke- 
ket, sőt a tűzhely is kikerült a tornácra, ott főztek és sütöttek az asszonyok. 

 

 


